



# 七部门联合倡议:守护青少年远离网络涉毒风险

记者从教育部了解到,为全力遏制网络涉毒信息传播和涉麻精药品等成瘾性物质违法犯罪活动蔓延,面向广大网民特别是青少年科普涉麻精药品等成瘾性物质滥用危害,中央网信办、教育部、公安部、国家药品监督管理局、共青团中央、全国妇联、国家禁毒办决定于2025年6月至12月在全国

开展防范青少年滥用涉麻精药品等成瘾性物质网络集中宣传教育活动,并联合发布倡议。

近年来,一些青少年由于对涉麻精药品等成瘾性物质了解不够,受社会特别是网络涉麻精药品等成瘾性物质不良信息诱导、欺骗,导致滥用麻精药品等成瘾性物质的情况时有发生,

极易诱发恶性犯罪,引发肇事肇祸等案事件,严重危害青少年身心健康和社会安全稳定。

倡议提出,依托咪酯、右美沙芬、曲马多等既是治病的药品,同时也是我国规定管制的麻精药品,广大青少年务必遵医嘱使用,非医疗目的滥用即是吸毒违法行为。要警惕“无害”谎言骗术,

面对诱惑勇敢说“不”。积极倡导家庭、社会共担禁毒责任,净化网络环境,为青少年健康成长织密无毒的铁壁铜墙。当孩子出现情绪异常、行为失控等情况时,应及时为他们提供专业帮助。要秉持“健康人生、绿色无毒”理念,全力防范青少年滥用涉麻精药品等成瘾性物质。(据《法治日报》)

## 新法速递

### 永久基本农田保护红线管理办法即将出台

为统筹处理好耕地保护与农民利益、农村产业发展的关系,永久基本农田保护红线管理办法即将出台。

这是近日记者在自然资源部“为基层解难题办实事”媒体座谈会上获悉的。自然资源部耕地保护监督司司长贺勇说,作为一种刚性约束,永久基本农田特殊保护制度遏制了各类非农建设对耕地的无序占用,限制了城市“摊大饼”式扩张。但基层反映,永久基本农田管理存在“刚性有余、弹性不足”的问题。为此自然资源部会同农业农村部研究起草了永久基本农田保护红线管理办法。

初步考虑是,以永久基本农田布局优化为目标,建立“优进劣出”管理机制,推进永久基本农田更加集中连片,逐步提高优质耕地比例。在优化布局过程中,对基层反映的一些与生产生活息息相关的农业配套设施难以落地问题,办法将做出明确的政策安排,并加快出台。

贺勇说,耕地红线一定要守住,不能突破,也不能变通突破。在坚持良田粮用原则同时,对巩固脱贫攻坚成果和历史占用耕地种树种果种茶等造成的耕地流失问题,将按照“认定一批、恢复一批、置换一批”方式,有序分类处置。

认定一批,就是对耕作层良好、符合耕地认定标准的,认定为耕地并进行严格保护;恢复一批,就是对集中连片、具备良好灌溉条件且易于恢复的,结合农民意愿、产业发展、作物生长周期等,分阶段、分批次逐步恢复;置换一批,就是对质量较差、坡度较陡等确实不适宜恢复的,有序退出耕地保护范围,置换适宜作为耕地保护的地块,确保耕地实至名归。

同时,对纳入过渡期范围的地块,在耕地保护考核中也将予以统筹考虑,既压实各级耕地保护主体责任,也切实减轻基层负担,维护农民权益。(据新华社报道)

## 权威发布

近日,中国消费者协会发布的《中国消费者权益保护状况年度报告(2024)》(以下简称报告)显示,2024年我国消费者权益保护在立法、行政以及社会各方面取得重要突破,《中华人民共和国消费者权益保护法实施条例》颁布实施,进一步夯实了消费者权益保护的法治根基,全国消协组织全年共受理消费者投诉176.19万件,为消费者挽回经济损失12.8亿元,有力保障了广大消费者的合法权益。

报告指出,当前我国消费者权益保护工作还面临消费领域法治环境需要进一步优化、新型消费侵权问题需要进一步加强治理、民生领域消费侵权问题依然突出、“一老一小”消费重点侵权问题需要持续跟进治理等4个方面突出问题。

中消协有关负责人表示,一年来,老年人、未成年人群体的消费场景更为多元,产品和服务日渐丰富,权益保护力度有所提升,但仍有不法商家利用老年人和未成年人认知能力弱、自我保护意识不强等情况,侵害其合法权益。例如,老年消费者对医疗保健关注度较高,很多老年消费者通过观看科普短视频来学习医疗保健知识。一些医疗科普视频将复杂的医学知识转化为听得懂、用得上的生活常识,有助于提升老年人健康素养,然而,部分网络平台也存在大量误导大众、博取流量的“伪科普”视频。有的冒充医生身份或假借专家之名开设养生课程,以此来吸引流量,再采用虚假宣传方式推销药品与保健品,获取佣金收入,实现流量变现。这些乱象严重误导公众,甚至危害消费者身体健康,延误治疗时机,特别是老年消费者的合法权益易受不法侵害,亟待加强治理。

报告提出,2025年要加大“一老一小”消费维权力度,持续推进消费教育和消费维权宣传工作,以提升消费体验和促进理性消费为目标,不断强化“一老一小”消费者权益保护能力,推进重点侵权问题治理。

此外,今年还将聚焦新型消费侵权问题,强化民生领域执法工作,严厉打击假冒伪劣、偷工减料、虚假营销等消费欺诈行为,加强消费侵权行为综合治理,切实破解消费领域痛点问题。

(据《光明日报》)

## 中消协将加强“一老一小”消费权益保护

## 新政一览

### 覆盖8条高铁 铁路部门扩大高铁宠物托运服务试点范围

为更好满足旅客携宠出行的需求,铁路部门自6月20日起扩大高铁宠物托运服务试点范围,覆盖京沪、京广、京哈、沪昆等8条高铁的25座车站,38趟动车组列车,旅客可同车托运1只家庭驯养且健康状况良好、单只体重不超过15公斤、肩高不超过40厘米的猫、犬类宠物。

中铁快运相关负责人介绍,铁路部门持续深化运输供给侧结构性改革,积极适应广大旅客多样化的出行需求,自4月8日在京沪高铁5座车站10趟列车试点“隔离运输、人宠分开、专人看护”的高铁宠物托运服务以来,运行平稳有序,市场反响良好。

铁路部门在深入总结试点经验的基础上,决定自2025年6月20日起,将试点服务范围扩大至市场

需求相对较大的京广、京哈、沪昆等高铁线路部分区段,新增北京西、郑州东、武汉、长沙南、广州南、深圳北、沈阳北、大连北、哈尔滨西、西安北、成都东、青岛等20座车站和G335、G1377、G491/492、G935、G1591、G208等列车可办理宠物托运服务,至此高铁宠物托运服务已覆盖京沪、京广、京哈、沪昆等8条高铁的25座车站、38趟动车组列车。

该负责人介绍,扩大试点范围后,高铁宠物托运服务继续执行“人宠同出发、同到达”规则,预约方式、受理流程、服务项点、价格标准等保持不变。

旅客可通过铁路12306客户端“宠物托运”功能查询对应车次,购买车票并线上预约同车托运宠物服务。

预约成功后,旅客在乘车前按约定时间携带宠物及购票使用的有效身份证件、《动物检疫合格证明》,前往出发高铁车站的中铁快运营业部办理托运手续。

抵达目的地车站后,旅客根据短信或电话提示领取宠物。

针对夏季气候炎热的特点,铁路部门将加强高铁快运柜、宠物箱消毒清洁,强化全过程安全管控,持续提升高铁宠物托运服务品质。

铁路部门提示,如需获取高铁宠物托运服务更多信息,旅客可拨打12306和95572客服热线,或在铁路12306客户端查询。铁路部门将广泛听取旅客的意见建议,持续改进高铁宠物托运服务,为旅客出行提供更多便利。

(据新华社报道)